

Suscripción
 En la capital. 450 pes. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º y 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 céntimos.—En la 4.ª 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 27 de septiembre de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 5.980

La mujer ante su deber

¡La mujer!

¿La conoce el hombre?

Nos atrevemos á afirmar lo contrario.

El alma de la mujer es un ignorado manantial que, explotado benéficamente, puede producir admirables consecuencias en el modo de ser de las familias y de los pueblos.

Lejos de dar expansión á sus sentimientos obligándola á que se engrandezca sobre sí misma, se la coloca en un círculo reducido, en cuyo estrecho límite se paraliza el vuelo prodigioso de la inteligencia, en el cual permanece ella sumisa, sin tener en cuenta su perjudicial extasiación.

¿Puede apesar de ello la sociedad culpar solamente á la mujer de una calamidad de cuyas consecuencias es la directa víctima?

¡No y mil veces, no!

Si nos detenemos solo someramente en ojear la historia de la antigua civilización, ella cuidará de enseñarnos el papel que esa pobre mártir ha representado en la familia y en la sociedad, apesar de haber demostrado suficientemente su heroísmo por el amor, sacrificando valientemente su existencia en aras de la patria y del ídolo de sus pensamientos.

La imagen de la esposa es legada por el Oriente á la moderna civilización, como un objeto de placer en la Judea y, cual productora máquina, entre los antiguos patriarcas.

Justiniano en su monstruosa institución, le concede en Roma menos derechos en el hogar doméstico, que los que puede alegar un extraño.

Una mujer estéril (dice la ley de Manú) puede ser repudiada del templo al octavo año; la que solo tiene hembras, al undécimo.

En la Judea, en la India, en la sabia Atenas, en Esparta, en la aristocrática Babilonia y en la pervertida Roma, cunas de la ciencia y del arte, vanguardias de la civilización, ha representado la mujer un papel no solo secundario, sino hasta repugnante.

Durante muchos siglos y en todas las naciones, el advenimiento de una hembra al hogar doméstico equivale á un baldón para la madre.

La familia, esa divina agrupación de cuyo seno brotan los dorados caracteres que embellecen la historia de todos los tiempos, ha sido postergada desde los más remotos, por las tiránicas costumbres que sancionaban los Patriarcas y aclamaban los pueblos.

La Judea se hace más tarde dueña del vergonzoso legado que le otorga la atrevida Babilonia, haciendo descender á la Esposa hasta el postrer grado de humillación en el Harem, repugnante institución que convierte á la mujer en vergonzoso tráfico de lúbricas pasiones.

Seco el corazón de la licenciada mujer del Asia y dormido entre el humo de báquicos festines el sentimiento de la pervertida romana, el progreso pliega sus alas, y el hermoso retoño que debía producir al pie de una cuna los capullos del amor, marchito se inclina empujado por el soplo de la corrupción.

El árbol Agrípina, solo puede producir el fruto Nerón.

La mujer no representa en la antigua civilización la misión que al nacer confió Dios á su amor.

Su corazón seco cual la hoja que el desespacible viento de otoño arranca del árbol, es empujada por el simoun de las pasiones, hasta el seno de la corrupción.

Aquella no es la Esposa, es la subordinada esclava de su Señor; aquella no es la madre, es la cortesana; no es el poema de

amor en cuyo seno debe ir á buscar calor la inocente frente del recién nacido; no es mujer, es solo una máquina productora, que le dá á la nación existencias enervadas que encierran en su seno corazones tan raquíticos como las pasiones en que fueron procreadas.

He aquí el funesto resultado de una esclavitud que, como lluvia de azufre, cae sobre la humanidad.

Así lega el Oriente á la moderna civilización, la imagen de la Esposa.

¿Qué papel representa la mujer en la antigua civilización?

¿Qué se hacía al nacimiento de la que estaba llamada por Dios á ser el tabernáculo donde descansa el amor de la familia? ¡Nada!...

¿Se la alimentaría con leche endulzando sus labios con miel?...

La misma religión no le prescribía.

¿Qué importaba si al fin era mujer?...

¿Qué título se le daría? ¡Ninguno!

Un anatema terrible los hombres habían lanzado sobre ella, haciéndola cabeza del pecado, y no le concedían, por lo tanto, más que las consecuencias del mismo.

Su amor y su igualdad al hombre, la proclama más tarde Jesús.

La mujer siembra en el Gólgota sus lágrimas, con las cuales riega primero los pies de su Salvador, y más tarde el cruel madero en el cual clava el hombre al divino Regenerador.

El hombre acusa á la adúltera; Jesús la iguala á su compañero, condenando en ambos por igual el pecado.

La crueldad y el amor suben la escabrosa senda del Calvario.

La crueldad, personificada en el hombre; el amor en la mujer.

Como poetiza el perfume á la flor, embellece el amor á la mujer siendo el origen de todas las virtudes.

Convierte en gigante al pigmeo, en dócil al iracundo, en valiente al pusilánime.

¿Quién inspiró la fecunda pluma del Petrarca?... Una mujer «mis virtudes provienen de tí (dice á Laura) como el árbol de su raíz». A quien se debe aquel poema sublime, La Divina Comedia?... al amor de una mujer; por Beatriz siente el Dante esa inspiración divina que, separándole de la vulgaridad y pequenez de mezquinas pasiones, le engrandeca, obligándole á repartir el entusiasmo de su gloria entre Beatriz y su patria.

Italia, cuna de aquella alma de fuego, es calurosamente defendida por el inmortal poeta.

«¿Quién se admirará (dice Bernardo de Ventandour) de que yo cante mejor que ningún otro trovador, ¡si amo tanto!

El amor es la chispa que enciende la divina luz de la inspiración, siendo el origen de todos los demás amores.

«¿Que prodigios llevara yo á cabo (escrueba Guillermo de St. Dinier) si ella me diera solamente un cabello de los que caen sobre su capa, ó un hilo de sus guantes!

Entusiasta la mujer, grande y sublime, ha demostrado infinitas veces su heroísmo por la patria, ensanchando por un supremo esfuerzo de la voluntad el círculo en que siempre se la ha reducido.

¿Queréis verla valiente? Oprimida siempre, ella defiende con su sangre la libertad del cautivo; ojeando la historia y en las sombras de su forzada esclavitud, entre los vapores de la corrupción, la vereis aparecer cual rayo dorado entre girones de opacas nubes.

Su decisión ¡cuantas veces salvó á la patria!

Ved á la hermosa Judit, cortándole la cabeza al feroz Holoférnes.

Esther salvando al pueblo Judío.

Quinta Crispilla, mujer del emperador Máximo, sitiada en Arguilea, dió el ejem-

plo á las mujeres de la ciudad cortándose sus cabellos y tejiendo con ellos cuerdas para reemplazar las de los arcos y máquinas de guerra usadas en aquellos tiempos.

Cratesípotes, princesa de Sicione, expulsó á los insurgentes de aquella ciudad.

Arquidamia, obligó á Pirro á levantar el sitio de Esparta.

Tedésila, á la cabeza de un puñado de mujeres, hizo huir á Damarófo y á Cleomenes, generales lacedemonios que sitiaban la ciudad de Argos.

Juana de Arco, terror de los ingleses y gloria de la Francia.

Juana Hanchetè, defendió valerosamente la ciudad de Beauvais y de pie sobre sus muros, rechazó á cuántos los escalaban.

Juana de Monfort, al frente de un pequeño ejército, volvió á recobrar varias poblaciones de que se habia posesionado el conde Blois.

La intépida Corday, salvando á la Francia á costa de su vida, del feroz Marat.

Si la queréis ver constante, elocuente y grande, no permitais que la historia resbale de vuestras manos.

Ved á Paulina alcanzando de Severo, la salvación de Poliuo ¡con cuanto heroísmo!

Lucrecia, suicidándose por no sufrir el borrón de Tarquino.

Digna, precipitándose por una ventana para librarse de las violencias de Atila.

Saffo, por no presenciar el desdén de Faón midiendo con su cuerpo la roca de Léucades.

Gabriela de Vergi, Julieta, Alcesta, Persia y una pléyade de mujeres grandes, dignas, heroicas y amantes, que en el Calvario santifica, la hija de Joaquín y Ana, la estrella de Nazaret, la sucesora de David.

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

tan halagüeña como, dentro de la gravedad, se pintaba en un principio; pero oficialmente no se dice lo que se anuncia en particular y nosotros no sabemos si lo primero será más exacto que lo segundo, ó viceversa.

Las noticias oficiales son relativamente satisfactorias; las particulares no lo son tanto, y los rumores que circulan en los centros donde se hace política, revelan el más grande pesimismo.

En esta ocasión, como en otras muchas, se habla demasiado, se vaticina exageradamente y cada cual propone lo que más conveniente estima para mejorar la situación, resolviendo el problema planteado por los rebeldes en el archipiélago magallánico.

A nosotros nos parece que es demasiado pronto para estas proposiciones, que no se conoce con exactitud lo que sucede y, que, por tanto, hay grave riesgo de incurrir en lamentables errores diciendo que lo que se debe hacer es esto ó lo otro ó lo de más allá.

Creemos que lo que primero conviene es callar mucho y enterarse exactamente de lo que ocurre y, hecho esto, entonces será cuando se pueda formar un buen juicio y resolver como demanden los acontecimientos.

Sin embargo, no se hace así y á nuestro juicio se procede mal.

Como siempre en casos como el que ahora nos preocupa, todas las miradas se dirigen al gobierno, y pocas son las personas que tienen la fortuna de ver algo bien hecho por los gobernantes. Si estos callan algo, no es por prudencia ni por evitar la excitación de los ánimos, la alarma que un suceso grave produce siempre en el espíritu público, sino por que no hay orden, porque no hay concierto, porque no se respeta al país, porque se hace con él lo que á los ministros les viene en ganas, etc. etc.

Precisamente en estos instantes en que todo gobierno ha de estar rodeado de mayor prestigio, es cuando el gobierno tiene más adversarios.

Lo propio ocurre con los generales. Cuando el que ahora procuro sofocar la rebelión de Filipinas era solo teniente general, era un generalazo y las gentes pedían que reemplazase en Cuba al capitán general Sr. Martínez Campos. No había más que tres buenos en aquella ocasión: Polavieja, Blanco, ó Weyler. Hoy que L y rebelión en Filipinas, el general Blanco, ascendido recientemente por méritos que le ha reconocido todo el mundo, dícese que no vale, que es un mal general y que debe ser relevado.

Véase, pues, como es verdad que aquí, cuando más falta hace el prestigio, es cuando más se escatima.

Y si aquellos á quienes se niegan méritos y renombre legítimamente adquiridos y posición alcanzada á fuerza de servicios grandes, abandonaran á los que ellos están encargados de dirigir, nosotros preguntamos: ¿cómo se resolverían los conflictos pendientes si se encargase la solución á los españoles, que tienen cada uno una opinión distinta?

¡Asusta pensar lo que llegaría á suceder si nos quedásemos hoy sin generales de prestigio y sin gobiernos prestigiosos!

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

24 de Septiembre de 1896.

Carmon.

Maravillas de lujo

El tren imperial

El tren imperial en que hará su viaje á París el czar de Rusia, es una maravilla de la industria y del confort. Lo constituyen nueve coches de unos 18 metros de largo por término medio, con un furgón-cocina al frente y otro furgón-almacén á retaguardia.

Desde Madrid

Si se juzga por lo que se dice aquí, la insurrección de Filipinas aumenta de un modo alarmante.

Las noticias que dá el gobierno revelan, efectivamente, que la situación no es

ESPERANZA DE BELMÁR.

Sin contar las dos locomotoras, de las que una irá a la cabeza y otra a la cola, el convoy mide 230 metros de longitud y pesa 420 toneladas.

Los coches van pintados de azul con filetes de oro, y en el centro de las cajas llevan como único adorno las dobles águilas imperiales, de bronce dorado.

La parte central del tren lo forman cuatro coches destinados a los emperadores, el salón, el comedor, el dormitorio del czar y el dormitorio de la zarina. Los cinco coches restantes sirven de salones-camas a la alta servidumbre y a los treinta funcionarios de diverso orden que de día y de noche permanecen de vigilancia en el tren, bajo la dirección de cuatro ingenieros y de un jefe superior de la expedición.

El interior de los vagones es soberbio, lujoso, de una riqueza incomparable.

En el coche-salón, tapizado de raso *vieux rose*, lucen muebles de laca con incrustaciones, cubiertos de sederías verde pálido brochado de flores color de rosa.

En el coche contiguo se halla instalado el comedor, tapizado de pañete color Suecia, con mobiliario de caoba mate y sillaría de piel de Rusia con el escudo imperial repujado y policromado, al estilo del guademacil cordobés.

La alcoba del emperador, que también hace las veces de despacho, está forrada de seda color salmón, teniendo a un lado una amplia *chaise longue*, de cuero encarnado, para descansar, y enfrente un monumental bufete de ricas maderas de colores.

A continuación viene el compartimento destinado a la *toilette*, provisto de espléndido servicio de plata labrada, hasta llegar al coche-dormitorio de la emperatriz. Parece éste la decoración de un cuento de hadas. La techumbre y los plafones de los paramentos se ofrecen adornados con combinaciones de sedas azul oscuro y azul celeste, cobijando un precioso lecho estilo Luis XV que muestra la propia armonía de color.

Las ventanas aparecen resguardadas por *stores* de muselinas y encajes, y por todos lados abundan las estanterías con libros, los vasos con flores, los marcos con retratos y las mesillas con recuerdos y bibelots.

En la parte delantera del convoy y junto al coche-salón, hállase el departamento de los ayudantes del czar, así como en los vagones inmediatos al dormitorio de la zarina deben instalarse las damas de la servidumbre de honor. Todo el tren se comunica por pasillos cerrados por tabiques de dobleces en forma de acordeón, y los coches se alumbran por la electricidad y se caldean por medio de tuberías con vapor de agua.

LO DE FILIPINAS

Por la vía de Hong-Kong

Madrid 25.—El *Imparcial* recibe un despacho de Hong-Kong, transmitiendo las noticias traídas por el vapor «Muset», salido de Manila el día 17 del corriente.

Entre esas noticias hay las de haber perecido asesinados los párrocos de Santa Cruz y Rosario y de los vandálicos hechos cometidos por los rebeldes en Silang, Avac y otros puntos.

Los rebeldes, que poseen armas de fuego, ocupan ocho poblaciones de las veinte que tiene la provincia de Cavite.

La insurrección va en aumento, y sus jefes esperan refuerzos de la isla de Negros.

Según este despacho, se considera probable el relevo del general Blanco.

Se cree que los sucesos de Filipinas han disgustado al general Weyler.

Un cablegrama misterioso

Insistese en asegurar, que se había recibido en Madrid un cablegrama de Hong-Kong, para el padre provincial de Recoletos.

Añádese que el contenido del despacho hállase relacionado con el general Blanco, siendo tan grave lo que se expresa que se impidió su curso. El cablegrama por di-

cho motivo ha velado cifrado, habiéndolo descifrado un recoleto en presencia de varios funcionarios.

El czar en Inglaterra

Noticias del 22

El yate que conduce al Emperador de Rusia llegó a las siete y media de la mañana de hoy a Saint Abbashead (Escocia).

Leith 22.—El yate *Imperial Standard* fondeó a las once de la mañana en este puerto, siendo saludado por las salvas de la escuadra inglesa.

El Príncipe de Gales y el duque de Connaught, se trasladaron inmediatamente a bordo del *Standard* para saludar a los Soberanos rusos con los cuales almorzaron.

La entrevista de los augustos personajes fué cordialísima.

El Czar y la Czarina desembarcaron a la una y cincuenta tributándoseles los honores debidos a su alto rango, por las tropas formadas al efecto.

Apesar de lo lluvioso del tiempo, inmensa afluencia de gente llenaba las calles é hizo a los Soberanos una acogida muy cariñosa.

Los Emperadores de Rusia fueron recibidos en el muelle por los Ayuntamientos de esta población y de Edimburgo, la nobleza y todas las notabilidades de una y otra ciudad.

Después subieron a un carruaje descubierto, en unión del Príncipe de Gales y del duque de Connaught, y seguidos de numerosa escolta recorrieron las calles del centro de la localidad, en medio de las aclamaciones de la muchedumbre que llenaba todos los puntos del tránsito, apesar de la copiosa lluvia que seguía cayendo.

Los Soberanos tomaron después un tren especial del ferrocarril Victoria, cruzando a Edimburgo en dirección al Norte.

El tren Imperial pasó para Dundee a las cuatro de la tarde.

Londres.—Anoche a las siete llegaron los Soberanos rusos a Balmoral, desde donde se dirigieron a Balmoral, residencia de la Reina Victoria.

El camino estaba iluminado por antorchas y cuatro enormes fogatas en las cimas de las colinas inmediatas al camino.

El efecto era fantástico.

Apesar de la lluvia, había acudido mucha gente de los pueblos próximos.

En el castillo de Balmoral esperaban a los augustos huéspedes la Reina Victoria y la Princesa Beatriz, que dispensaron a aquellos cariñosísima acogida.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos fritos

Bacalao con queso

Chuletas de carnero empanadas

Filetes de carnero con habichuelas

Ensalada

Postres.

Comida

Sopa juliana

Cocido madrileño

Salmonetes al plato

Gallina en pepitoria

Carnero en tajadillas

Ensalada

Postres

Filete de carnero con habichuelas.—Aplastado, el filete, se sofríe en manteca agregándole sal, pimienta y un manojito. Cuando el filete está casi cocido se quita la manteca, agregándole las habichuelas después de haberlas cocido en mucha agua salada, después de haber dado un hervor se sirven al rededor del filete.

Carnero en tajadillas.—Se corta en tajaditas muy menudas la pierna de carnero asada, se hace una salsa roja, a la que se añaden unos encurtidos corta-

dos, chalotas picadas, sal y pimienta. Colocadas las tajadas de carnero en la salsa, se sirve caliente.

Lo de Cuba

Noticias del 26

Pueblo asaltado

Comunican de la Habana, que una numerosa partida de insurrectos ha entrado en el pueblo de Lagunillas (provincia de Matanzas), incendiando las casas que habían quedado en pie en un asalto anterior.

Los rebeldes sacaron de la iglesia los vasos sagrados, entregándolos al párroco.

Luego incendiaron el templo.

El pueblo ha quedado completamente destruído.

El proceso del «Laurada»

Ha continuado en Filadelfia la vista del proceso incoado contra la expedición filibustera del «Laurada».

Todos los testigos que fueron llamados a declarar han afirmado que el citado buque abarrotóse con pertrechos, embarcando varios filibusteros cerca de Barnegat.

Los gastos de la campaña

Durante los últimos meses, se han gastado ocho millones de pesos mensualmente en la campaña de Cuba.

Con los recursos de que dispone en la actualidad el gobierno, el ministro de Ultramar cree podrán sufragarse las atenciones de la campaña hasta el próximo mes de noviembre.

NOTICIAS

En lugar preferente hemos querido publicar hoy un precioso artículo, que la notable escritora Esperanza de Beimar acaba de publicar en una revista quincenal que dirige en Gracia con el título *El sacerdocio de la mujer* y de la cual recibimos ayer el primer número.

Léanlo nuestros lectores y especialmente cuantos miran en esa preciosa mitad del género humano, más que un ángel de bondad y una incabable fuente de bienes, un objeto de placer y una especie así como de artículo de lujo.

—El *Porvenir* de Lloret de Mar salió el pasado jueves orlado, con motivo de la fiesta mayor de Santa Coloma de Farnés y con dos páginas más de las de ordinario.

—Parece que en Blanes vuelven a registrarse de nuevo algunos casos de viruela, si bien no tan malignos como los del período último.

Bueno será que las autoridades vijilen y terminen de una vez con esos focos infecciosos que allí existen.

—Siguen los temporales en el Norte de Francia y en el canal de la Mancha.

En el observatorio establecido en la cima de la torre Eiffel, el paso del huracán ha marcado una velocidad de 35 metros por segundo.

Continúan sucediéndose las borrascas, lo cual preocupa hondamente a los centros oficiales, pues no hay manera de montar andamios ni trabajar en sitios elevados para tener listo el decorado de París en el plazo perentorio que va transcurriendo.

—Como tenemos dicho, hoy tendrán lugar en las iglesias de San Félix y Hospicio Provincial, dos solemnes funciones; la primera en celebración de la festividad de la Exaltación de la Santa Cruz, cuyo orador será el Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz; en la segunda se celebrará la festividad de San Vicente de Paul, estando a cargo el sermón del Rdo. D. Odon Rosa.

Los sermones, en ambas iglesias, tendrán lugar en la función de la tarde.

—Durante la tempestad que el penúltimo sábado descargó sobre Lloret de Mar, cayeron varias chispas eléctricas que produjeron grandes sustos, sin ninguna desgracia personal afortunadamente.

—Dicen de Blanes a un colega, que hace unos días tuvo la desgracia de caerse dentro de un depósito de aceite el vecino de dicha villa D. Francisco Buset, y mal lo hubiera pasado dada la cantidad de líquido que había, a no haber sido por el auxilio que inmediatamente le prestó don Salvador Roura.

—Durante las mañanas y noches, la

temperatura baja bastante sensiblemente, sintiéndose desagradable fresco y á veces humedad bastante molesta.

—La benemérita ha detenido por suponerles responsables de quintas, á Pedro Font Ramada, Pedro Fores y Miguel Polo.

—Según noticias, este año no podrán quejarse los dueños de los establecimientos balnearios de Caldas de Malavella ni el vecindario; los primeros por verse muy favorecidos de enfermos y familias respetivas, y el segundo porque la concurrencia encarece el género y el comercio de la villa ganará indudablemente y la población también con la animación que imprimen las familias forasteras.

—Dicen de Tossa de Mar, que la cosecha de uvas es muy pequeña y de mala calidad, lo cual significa que también lo es la de vino, de manera que los vinicultores andan disgustados y con sobrada razón.

—Ayer verificó la acostumbrada visita semanal de cárceles nuestra audiencia provincial.

—Han sido autorizados para recibir pólvora D. J. Planell, de San Jordi, D. José Rifá de Viladrau, D. José Vilert, de Figueras y D. Benito Bosch, de esta.

—Ha ingresado en el manicomio de esta ciudad el presunto vesánico José Gutiérrez, vecino de Salt.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro apreciado amigo, el coronel de carabineros retirado, D. Francisco de P. Nadal.

—En los sitios de costumbre se han instalado ya las populares castañeras.

—Varios mozaibetes, con gran exposición de los que transitan por el puente de piedra, han inaugurado sus pedreas en el Areny.

Las autoridades no deben olvidar, que no hace muchos años las tales peleas les dieron mucho que hacer y que ahora es la ocasión de atajar el mal.

—El ministro de Hacienda tiene en estudio una real orden recordando las disposiciones vigentes acerca de las licencias de caza, disponiendo que se observe el mayor rigor acerca de este punto, así por lo que interesa á la seguridad, como por lo que conviene á los mayores ingresos del Tesoro.

—Un colega local dice que ha debido quedar terminado el acordonamiento de la frontera francesa por las tropas de las compañías novena y décima del 81 de línea, que anteayer salieron de Perpignan, quedando alojadas y diseminadas por alquerías y poblados de Mont-Lluis, Prats de Molló, Port-Vendres y Coll-lliure.

¿Tendrá relación el citado acordonamiento con la entrada de los desertores en Francia?

—El mercado de ayer estuvo bastante animado, habiendo abundado las transacciones.

—Por enfermedad del juez municipal de Lloret de Mar, se ha encargado del juzgado el suplente D. José Pujol.

—Nuestro estimado amigo el comandante D. Enrique Mayorga, ha sido destinado a la zona de Mataró.

—Ha llegado a esta ciudad con objeto de trasladar al lienzo algunos paisajes de de esta hermosa vega, el afamado pintor D. José María Marqués.

—Terminada la licencia que se le concedió, ha vuelto á encargarse del destino de segundo jefe de la aduana de Port-bou D. Angel Llopis.

—Ayer llegó a esta ciudad el coronel subinspector, jefe del cuerpo de carabineros de este Principado, D. José Pozzi.

—Con cien pesetas de multa conminada el señor gobernador civil á los alcaldes de Vulpellach, Bescanó, Llagostera, Montagut, Vilamalla, Terradas, Capsech, Bagur, Perelada, Bagudá, Esponehà, Llers, Rosas, Castellfollit, Garriguella, Palafrugell, Santa Eugenia, Viiasacra, Palamós y Garrigàs, si no manifiestan al jefe de esta zona militar si comunicaron á los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1894 la orden de concentración para el primero del actual, y si á dichos reclutas les fueron leídas las instrucciones que los pases con-

—Se ha ordenado la busca y captura del fugado de la cárcel de Ujue Aniceto Jaime; de Hilario Braulio Omedes y Hernández y Pompeyo Peramateu Pascual, quienes parece andan por los pueblos de esta provincia dando conciertos y funciones de prestidigitación, y de los soldados de los regimientos de Guipúzcoa y Asia respectivamente Juan Isern Guixeras, natural de Vilamilla, y Martín Sais Vila, de San Marti Vell.

—El fiel-contraste ha comenzado a verificar la comprobación de las pesas en el partido de Puigcerdá.

—Se desprende de las estadísticas publicadas por el comisario de los inmigrantes en Nueva York, que el número de los individuos que fueron allí a establecerse durante el año que terminó el 30 de junio de 1896, pasa de 72.781 que es la cifra que arrojó el periodo precedente. Italia encabeza la lista con 66.445 emigrantes. Hungría viene después con 52.085. Siguen luego Rusia con 39.859, el Reino Unido con 38.266. Alemania con 24.230. Escandinavia con 22.978 y Turquía y Grecia con 6.249. De los 66.445 emigrantes italianos, 30.728 no saben leer y escribir, mientras que de los 24.230 alemanes solo hay 410 que se hallan en el mismo caso.

—El treinta del actual venderá el juzgado de instrucción de este partido, en un solo lote, ciento quince bultos de tamaño ordinario conteniendo tapones de corcho de diversas clases y calidad valorados en junto 2.270 pesetas; otros 20 bultos arreglados para la expedición valorados en 300 pesetas y 9.000 tapones en 2'25 pesetas. Los tapones pueden verse en casa del depositario D. José Costa, de Llagostera.

—El viernes por la noche, en la peluquería del señor Cot hubo una explosión de gas.

Afortunadamente no tuvo consecuencias desagradables.

—Por la Alcaldía se ha dirigido á los maestros de instrucción pública de esta ciudad, una circular recordándoles el deber en que están de no admitir alumno alguno sino se presenta provisto de un certificado del médico que acredite haber sido vacunado y que no ha padecido enfermedad infecciosa ó que haya transcurrido el periodo de la descamación, caso de ha-

berla sufrido.

—Por el interés que tiene para los señores médicos, hemos de recordarles que á últimos de este mes termina el plazo legal para proveerse de la Patente, advirtiéndoles que para cada población debe importar el total general lo que importaba la cuota antigua.

Si alguno deja de adquirirla ó la adquiere de bajo precio, la administración puede por el artículo 8.º del R. D. sobre patentes de médicos imponerle el duplo de la de 1.ª clase.

—Por no convenir las condiciones que exige la tiple señorita Placer, parece que la empresa de nuestro coliseo contratará además de las anunciadas, la conocida tiple señora Llorens, la cual, si mal no recordamos, empezó en ésta su carrera artística.

—Entre las recompensas concedidas por el capitán general de Cuba por la acción sostenida en Lomas del Rubí, el 20 de marzo último, figuran agraciados con cruz de plata de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo el capitán D. Cipriano Ferron, primer teniente D. Rafael Martí y el segundo idem D. Asensio Perez, del batallón expedicionario de Guipúzcoa.

Damos la enhorabuena á nuestros queridos amigos.

—Según el *Diario de Barcelona* refiere, el vapor correo de Filipinas «Isla de Panay», que llegará á dicho puerto dentro de pocos días, en su viaje de ida á Manila tuvo una serie de incidentes y episodios desgraciados que afectaron profundamente á los pasajeros y tripulantes.

En Aden, cuando más entretenido se hallaba el pasaje viendo á los muchachos indígenas que nadan alrededor de los buques sumergiéndose en busca de las monedas que desde á bordo les arrojan, ocurrió uno de estos desgraciados accidentes. Desde la proa arrojaron una peseta; se lanzó al agua un muchacho de unos doce años, y cuando, después de haberla cogido, iba á saltar á su piragua, teniendo ya las manos puestas en el borde, apareció un enorme tiburón, en cuya boca desapareció la mitad del cuerpo del infeliz; le arrastró al fondo, tiñóse el agua de sangre, y denunció el fin que había tenido.

En el cabo de Guardafui, donde tan temibles y formidables son las tempestades, se levantó una que hizo naufragar á un magnífico buque de tres palos que, sin gobierno, á merced del temporal, á la vista del «Panay» y sin que éste pudiera prestarle auxilio ninguno, sumergiéndose con todos los pasajeros.

Dos días antes de llegar á Colombo, desapareció del barco un piloto que venía agregado á la dotación del correo haciendo la práctica de su carrera. No se volvió á encontrar, presumiéndose que, por un descuido ó por un accidente, cayó al mar sin advertirlo nadie.

Por último, á la entrada de Singapoore se atravesó un barco al «Panay» al cruzar uno de los estrechos canales que dan al puerto natural, y, gracias á la habilidad del capitán del «Panay» se pudo evitar el accidente.

—El afán de innovar no se detiene ante nada.

Ahora tratan los franceses de reformar la medida del tiempo aplicando á ella el sistema decimal.

Un diputado oranés, á quien secundan varios periódicos, propone que el día se divida en diez horas, la hora en cien minutos y el minuto en cien segundos.

La única razón que se ha encontrado hasta ahora para justificar el cambio, es que las operaciones aritméticas de multiplicación y división del tiempo se harían con mayor facilidad.

Los reformadores no dicen si el año deberá también dividirse en diez meses, ó seguiremos contando doce, apesar del sistema.

—Por acuerdo del ayuntamiento de Gombreny, el 17 de Octubre próximo se venderán en aquellas casas consistoriales los productos consignados en el plan de 1896-97 para los montes de su pertenencia, verificándose seis subastas que se detallan en el periódico oficial de la provincia del 21 del actual.

—El juzgado de este partido, llama á los que se crean con derecho á la herencia de la alienada doña Dolores Puig Vallmajó, de sesenta años de edad, natural de Amer que falleció en el manicomio de San Baudilio de Llobregat en donde estaba albergada. Han comparecido á reclamar

la herencia D. Juan Bastin Vallmajó, vecino de Amer, y D. Juan Puig y Pagés que lo es de Selva de Mar.

—La expedición de los batallones de cazadores números 2 y 3 y de los artilleros que embarcaron en el vapor «Isla de Luzón» costará al Tesoro de Filipinas 938.091 pesetas. El pasaje de cada jefe ú oficial cuesta 1.246 pesetas y 429 el de cada individuo de tropa.

VINO DE BUGEAUD Tónico-Nutritivo con QUINA y CACA O el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

LA MAYOR GRANDEZA

(SONETO)

Una tarde al Parnaso osé llegar, y aunque en él nunca, ¡ay triste!, entrar pensé, de oculto á una rendija me acerqué lo que pasa allí dentro por mirar.

De pronto, mi atención vino á turbar el ruido de unos golpes que escuché, y gentes y más gentes contemplé la puerta trabajando en ensanchar.

Tal asombro confieso que sentí, que acercándome á un viejo de rondón, curioso pregunté:—¿Que pasa aquí?

Y él respondió:—¿Qué os causa admiración? Hay que ensanchar la puerta, ¡pese á mí, porque hoy entra don Pedro Calderón!

Angel R. Chaves.

Distracciones

En la Puerta de Bilbao, Gedeón espera inútilmente la ocasión de montar en el tranvía. Todos vienen llenos desde los Cuatro Caminos.

—Esto es un escándalo—dice.—De seguir así las cosas, va á llegar día en que nadie quiera ir en el tranvía y se arruinarán las Empresas.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos. Simeón cf. y Adolfo mr.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Adoratrices

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

A. PORRAS. Dentista especialista

en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

— 376 —

tambre, á darles cuenta de algunas muchachas vendidas aquel día y de la compra de algunos fusiles y unas cuantas cabras, lo cual constituía el negocio de la jornada. Linda tomó en seguida el tubo de lata de un saquito de mano, sacó el recado de escribir y estableció su escritorio sobre sus rodillas, sentada bajo un frondoso árbol.

Dos cosas especialmente tenían maravillado á Mohammed, y halagaban en gran manera su vanidad de negro medio civilizado: la una era ver que sus palabras tal cual salían de sus labios quedaban formadas sobre el papel, en términos que se le podían siempre repetir. Esas palabras cogidas así al vuelo y estampadas allí, parecíanle un trabajo curioso de su estravagante cholla, y aunque había visto esto en otro tiempo en Teté, no podía persuadirse que esto no tuviese algo de encantamiento; sobre todo porque los árabes en todo el Africa, y mucho más los negros, no ven un pedazo de papel escrito, que no hagan enseguida de él un amuleto de los más estimados. La otra causa de su incesante admiración era el poder comprender él mismo la escritura. Hasta entonces no había él conseguido comprender el sentido de ningún manuscrito; pero Linda, viendo que Mohammed delectaba algo el portugués le escribía el registro con caracteres gorditos. De manera que el salvaje literato estaba admirado sobre toda ponderación y hacia ostentación con sus allegados y gefes de caravana, de su vasta ciencia blanca y tenía para sí que esta le había sido infundida por ministerio de las muchachas, las cuales en un momento lo habían elevado hasta el punto de leer los papeles manuscritos.

Peró esta tarde Linda le salió al encuentro para darle un buen chasco. Púsose á escribir los apuntes haciendo unos garrapatos como los que hacen escarbando las gallinas. Mohammed miraba la escritura, la volvía á mirar y ni acercándosele conseguía leer una sílaba: al fin reventó con un

—¡No entiendo pizca!

— 378 —

XXXVII

Las Gemelas y Olombo

No hay desgracia alguna por desesperada que parezca, que la resignación religiosa y la incomparable virtud de la oración, no haga cuando menos soportable. Con estos auxilios divinos, Alice y Linda se acostumbraban más cada día al triste género de vida que les había deparado la suerte. A menudo, cuando el recuerdo de las personas queridas, los desastres presentes, y la dudosa esperanza del porvenir llenaba de angustia su sensible corazón, procuraban animarse mirando al cielo, hasta que conseguían volver la conversación sobre las estrañas costumbres con que tenían necesidad de conformarse.

Era el octavo día de marcha hacia Catuzga, descansando la caravana todas las noches con una larga parada, según costumbre de los negros, siempre que ninguna urgente necesidad no alargaba la marcha. Las gemelas cabalgaban tranquilamente en sus mansos jumentos, dejando abandonadas las riendas sobre el cuello, cuando dijo Linda á su hermana:

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO				OBLIGACIONES			
	Contado	Fin mes	Próximo				Contado
Interior.		64 92		Almansa 5 por 100.			78 00
Exterior.		77 05		F. C. Francia 5 por 100.			98 75
Amortizable.	77 00			Id. id. 3 por 100.			53 25
Cubas, Emisión 1886.	87 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.			88 00
Id. id. 1890.	72 37			Orenses 3 por 100.			36 87
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.			
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.			
F. C. Norte España.		27 80		BOLSAS EXTRANJERAS.			
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		20 25		Giros.			20 60
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		12 90		Paris { Renta exterior.			64 12
				{ Acciones F. C. Norte España			111 00
				Londres.—Renta Exterior.			30 35
Oro				CUPONES—1.º Octubre 1896.			
Centenes Alfonso.	18 90			Cubas.	19 00 por 100	benefi	
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	19 00 por 100	daño	
Onzas.	20 20	SE TOMAN.		Cubas y amortizable.	0 02 por 100		
De 4 \$.	19 80						
De 2 \$.	00 00						
Pequeño.							

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

DR. AVELINO MARTIN
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL OIDO, GARGANTA Y NARIZ.
 CONSULTORIO: Plaza Real, n.º 10, p.º 2.º, pta. 1.ª—BARCELONA.
 De 10 á 12 y de 2 á 4.—Festivos de 8 á 11. R.

Las Personas que comen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres pildoras para la completa y segura curación de la **Impotencia**, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
 Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

La Moda Elegante Ilustrada.
 Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabiani, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, bellas artes, etc., etc.

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por **D. Severino Alvarez Herrerin.**
 Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.
 Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.
 Precio 350 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggraëve
Farma Universal Dosimétrica Burggraéviana
NUMA CHANTEAUD & C
 21, Place des Vosges, PARIS
 Solos preparadores autorizados de los GRÁNULOS auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggraëve.
 Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burggraëve, más árriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ
 Granulado-Efervescente
BURGGRÄVE-NUMA CHANTEAUD
 El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.
 Tómese bajo un pequeño volumen.
 Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.
 En todas las Farmacias.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos en la reputada Farmacia Taxible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) París.
Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.
Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2 50 frs.
Veigatorio instantáneo Decagni: precio 75 céntis.
Vino Decagni á la Kina-koca, 3 50 frs.
Crema Rosa Taxible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.
 44—rue Saint Séverin—París.

Sociedad de Electricidad de CHAMBERI.

ACUMULADORES ELÉCTRICOS SISTEMA Tudor
 con privilegio esclusivo para su fabricación en España.
 Estos acumuladores son los más poderosos, seguros y económicos. Se garantiza su capacidad y buen servicio por dos años, y mediante primaal se anu aseguran por 5, 10 ó mas años. Con una batería de acumuladores puede duplicarse el poder de las centrales de alumbrado eléctrico, obteniendo una economía del 25 por 100 en la producción del fluido. La fabricación de dichos aparatos en Madrid, permite obtenerlos en España un 25 por 100 más baratos que importados del extranjero, y la ventaja de contar con el material de respuesto y personal técnico necesario para satisfacer inmediatamente las reclamaciones de los compradores. Puede verse funcionar una batería de 2.000 amperes-hora y 125 volts, en la Central de Chamberi.
 Dirección: Trafalgar, 1, Madrid.

—Afortunadamente y en el Cabo, á Dios gracias, habíamos aprendido á montar. Mira si nos aprovecha ahora; yo me encuentro en la silla como en un wagon de primera.

—Y poco más ó menos, dijo Alice, cuando nos apeamos en la estación por la tarde, no nos falta una poca comida; carne cocida con arroz, cuscús de caldo, plátanos hervidos.... ¡Que diferencia entre nosotros y esas pobres esclavas negras! ¡Cargadas con esos fardos, que sudo solo de verlas, y con los pies descalzos, por las zarzas y los guijarros, y esas hormigas que se les comen la carne viva! Y seguidas de ese comitre feróz, que en cuanto se le rezagan un poco las arrea para adelante á latigazos, que me hieren en el alma cuando los oigo. Y después por la noche una bazofia negra que no la querrian los perros, y buenas noches.

Y además, saltó Linda que procuraba apartar toda idea lúgubre, á nosotras en vez del comitre se nos ha destinado un chambelan con librea, como á princesas de la sangre, y á inda mais dos damas de honor.

Y diciendo esto señalaba al negro medio desnudo que iba delante llevando algunas veces los asnos del ronzal, y á las dos negras sirvientas que las seguian llevando el equipage sobre sus cabezas.

—Yo estoy siempre temiéndome que todas estas atenciones nos han de costar caras. No quisiera que ese bestiaza se esmerase demasiado en dispensarnos protección.

—Mira, peor que el diablo no será Mohammed; pues el mismo diablo no hace todo el mal que sabría y querria hacer. Dios, pues, que ata corto al diablo, debemos esperar que tambien tendrá á raya aquel. Por lo demás, dado caso de que se tomase demasiada familiaridad inventaremos algun embuste para meterle el resuello en el cuerpo; puesto que conocemos las inclinaciones de la bestia....

—Todo esto se lo debemos á ese tunante de Smith!, observó Alice.

—Hay que aprovechar la ocasión y encajarle cualquier paparrucha que la asuste de largo. Yo ya le tengo pensada.

—¿Y qué es lo que te propones?

—¿Qué me propongo? Lo he meditado y reflexionado con toda prudencia; y debemos ponernos de acuerdo para no incurrir en contradicción. Yo lo espero cuando venga esta tarde para que le anote alguna partida (lo que no puede faltar porque ha hecho negocios): le espetaré un gran salaam, le daré las gracias por el hombre y las mujeres puestas á nuestro servicio, y después le diré clarito que esta noche no puedo escribirle nada, por lo de ese guarda de esclavos, ¿sabes?

—¿Qué guarda?

—Ese brutazo, negro como el hollin, que se puso á mirarme cuasi tocándome la nariz y me puso un dedo en el carrillo.

—Por imprudencia, por estupidez, por bestialidad.

—Sea por lo que quiera; yo me manifestaré resentida con el sceicco, y le diré que nosotras las blancas perdemos nuestras virtudes por semejantes imprudencias.

Y así como lo dijo, así lo hizo la valerosa muchacha. Acampada la caravana junto á un pueblecillo, donde Mohammed había resuelto pernoctar, las gemelas se apearon donde su guia paró las cabalgaduras. Vieron una lomita poblada de árboles, y bajo de aquella agradable sombra (pues el sol estaba todavia alto), hicieron plantar su tienda ayudando ellas mismas al burrero y á las mujeres á atar las cuerdas á las estacas. A poco cátales al sceicco por allí, dando órdenes á los esclavos de su servicio particular, y poco después acercóse á las blancas en ademan respetuoso, como tenia de cos-